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( ) (%)

  8,399 38.9

  1,883   8.7

  2,128   9.8

     591   2.7

     699   3.2

     740   3.4

     686   3.2

     279   1.3

     525   2.4

     403   1.9

     280   1.3

     306   1.4

  1,002   4.6

  2,800  13.0

     358    1.7

     531    2.5

21,610 100.0
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지역 인원(명) 비율(%)

서 울 427  61.6

부 산 151  21.8

대 구  76  11.0

광 주  39   5.6

총 계 693 100.0

 빈도 퍼센트

 무응답     5      .7

남자 402   58.0

여자 286   41.3
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합계 693 100.0

 빈도 퍼센트

20대  28   4.0

30대  131 18.9

40대  450  64.9

50대   56    8.1

60세 이상   10    1.4

무응답   18    2.6

합계 693 100.0

 빈도 퍼센트

무응답   25   3.6

개신교   83 12.0

천주교   35   5.1

불교 286 41.3

도교    1     .1

이슬람교    7   1.0

종교 없음 256  36.9

합계 693 100.0
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 빈도 퍼센트
응답자

퍼센트

취업 449 64.8 73.7

비취업 160 23.1 26.3

무응답   84 12.1

합계 693 100.0 100.0

 인원(명) 퍼센트

요식업 293 53.7

포장업    8  1.5

숙박업    8  1.5

한의사  20  3.7

(양)의사    4  0.7

약사  15  2.7

변호사    2   0.4

교사  51   9.3

제조업  20   3.6

무역업  35   6.4

기타  90  16.5

합계 546 100.0



30



31



32



33



34



35



36



37



38



39



40



41



42



43



44



45



46



47



48



49



50



51



52



53



54



55



56



57



58

[그림 4-1] 초, 중, 고등학교 교육에서 느끼는 차별

심각하지 않
다

24%

그저 그렇다
30%

심각하다
46%
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[그림 4-2] 대학입시에서 느끼는 차별

심각하지 않다
18%

그저 그렇다
26%

심각하다
56%
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[그림 4-3] 본인이나 가족이 초,중,고 사립학교에서
입학을 거절당한 경험
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[그림 4-4] 본인이나 가족이 대학입시에서
탈락이나 불이익을 당한 경험
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[그림 4-5] 본인이나 가족이 대학입시에서
탈락이나 불이익을 당할까 걱정
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걱정하고 있다 잘모르겠다 걱정하지 않고 있다
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[그림 4-6] 취업하는 단계에서 느끼는 차별

심각하지 않
다
7% 그저 그렇다

16%

심각하다
77%
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[그림 4-7] 승진하는 단계에서 느끼는 차별

심각하지 않
다
6% 그저 그렇다

15%

심각하다
79%

[그림 4-8] 본인이나 가족이 취업을 할 때 불이익을
당한 경험
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[그림 4-9] 본인이나 가족이 승진을 할 때 불이익을
당한 경험
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[그림 4-10] 본인이나 가족이 취업이나 승진을 할 때
탈락이나 불이익을 걱정
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걱정하고 있다 잘모르겠다 걱정하지 않고 있다
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[그림 4-11] 공공기관(구청, 동사무소 등)에서
느끼는 차별

심각하지 않
다

22%

그저 그렇다
28%

심각하다
50%

[그림 4-12] 공공업무를 볼 때 불이익을 당할지도
모른다고 생각하는가
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[그림 4-13] 은행 등 금융기관에서 느끼는 차별

심각하지 않
다

23%

그저 그렇다
19%

심각하다
58%
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[그림 4-14] 핸드폰, 인터넷가입 등과 같은
상업서비스에서 느끼는 차별

심각하지 않
다
8% 그저 그렇다

13%

심각하다
79%
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[그림 4-15] 외국인등록번호가 주민번호와 달라서
불이익을 당할지도 모른다고 생각하는가
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[그림 4-16] 참정권에서 느끼는 차별

심각하지 않
다
5%

그저 그렇다
16%

심각하다
79%

[그림 4-17] 복지혜택에서 느끼는 차별

심각하지 않
다
6% 그저 그렇다

15%

심각하다
79%



71

[그림 4-18] 연금에서 느끼는 차별

심각하지 않
다
6% 그저 그렇다

21%

심각하다
73%

[그림 4-19] 세금에서 느끼는 차별

심각하지 않
다

15%

그저 그렇다
35%

심각하다
50%
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[그림 4-20] 한국 정부가 화교에 대해 차별적인 정책을
취하고 있다는 의견에 동의하는가
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[그림 4-21] 한국 정부의 화교정책이 긍정적으로
변해가고 있는가
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[그림 4-22] 한국인이 화교에 대해 차별적인 태도를
가지고 있다는 의견에 동의하는가
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[그림 4-23] 화교에 대한 한국인들의 태도가
긍정적으로 변해가고 있는가
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75

[그림 4-24] 자신이 화교라는 것이 일상생활에
불편함을 주는가
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[그림 4-25] 주관적으로 느끼는 화교들의 인권상황
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 인원(명) 퍼센트

귀화 하지 

않았다
636  98.0

귀화했다   13    2.0

합계 649 100.0
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전혀 중요하지 않다

별로 중요하지 않다
그저 그렇다

다소 중요한 편이다

매우 중요하다
① 24.5 24.3 41.1 5.5 4.6

32.8 29.1 29.0 5.3 3.8
32.1 24.5 33.5 6.9 3.1
30.3 27.9 29.0 7.4 5.3
7.2 9.1 21.6 24.2 37.8

⑥ 19.5 20.8 29.9 18.8 11.1
⑦ 15.5 17.8 25.7 22.5 18.5

15.0 18.9 28.1 18.2 19.8
39.2 26.0 22.5 7.4 5.0
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[그림 4-26] 자녀의 귀화에 대한 생각
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2. 심층면접조사 결과를 통해본 차별 현황



80



81



82

․ ․ ․
․ ․ 기타 현물지원

〃 

〃
․ ․ 〃
․ 〃
․ 〃

〃
․ 〃 ～

또는 62.5천원
․ 〃
․ 〃

〃
～

­

­ ․

․   또는 25천원
․
․



83



84



85



86



87



88



89



90



91



92



93



94



95



96



97



98



99



100



101



102



103



104



105



106



107



108



109



110



111



116



117



118



119



120



121



122



123

日照 



124



125



126

牟平



127

中醫 漢醫 韓醫

白干兒



128



129

多退少補

臺獨分子

名師出高徒



130

韓國鬼

煙台 福山縣



131

弄墨會



132



133

通訊社 
牟平縣



134



135

孫世遠

壽光縣 榮成縣 
華光報
洪寧涉



136

， 



137



138



139



140



141



142



143

僑務僑敎 
領務部長 



144



145

․



146

「 」



147



148



149



150



151



152



153



154



155



156



157



158



159



160



161



162



163



164



165



166

眞北京



167



168

剪刀， 菜刀
服刀



169



170



171



172



173



174



175



176



177



178



179



180



181



182



183



184



185



186



187



188



189



190



191



192



193



194



195



196



197



198



199



200



201



202



203



204



205



206



207



208



209



210



211



212



213

․



214



215



216



217



218



219



220



221


	목차
	표목차
	그림목차
	요약문
	Ⅰ. 서론
	1. 연구의 목적과 필요성 
	2. 선행연구 검토
	3. 한국 화교사회 개관

	Ⅱ. 연구 방법
	1. 문헌조사
	2. 설문조사
	3. 심층면접조사

	Ⅲ. 외국의 소수자 정책 현황 및 법제도적인 장치 분석 
	1. 미국의 소수자 정책과 적극적 조치
	2. 프랑스의 소수민족
	3. 동남아시아의 화교들
	4. 중국의 소수민족 자치
	5. 재일한인들의 지위

	Ⅳ. 국내거주 화교의 차별 현황 및 사례
	1. 설문조사 결과를 통해 본 차별 현황 
	2. 심층면접조사 결과를 통해 본 차별 현황

	Ⅴ. 정책과제 및 대응방안
	1. 사회복지 혜택 개선
	2. 화교학교 지원
	3. 대학입시 제도의 개선
	4. 상업적 서비스 이용의 편의성 제공
	5. 연금제도의 개선

	Ⅵ. 결론
	1. 연구의 제한점
	2. 연구의 함의

	<참고문헌>
	<부록 3> 심층면접 질문지
	<부록 4> 심층면접 녹취록
	<부록 5> 화교사회지도자 집담회

